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初三物理二模试卷

1、 选择题：（每题2分，共40分）

1、下列自然现象中吸热的是                                             （     ）

A、早春河流上冰的消融                    B、初夏旷野上雾的形成

C、深秋草木上露的形成                    D、初冬砖瓦上霜的生成

2、下列关于声音的说法中不正确的是                                      (     )

A、“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由于物体振动产生的，且振幅越大响度越大

B、“震耳欲聋”说明声音的音调高

C、“闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者

D、“隔墙有耳”，说明固体能传声
3、下列说法中不正确的是                                                (     )

A、光线垂直照射在平面镜上，入射角是90°
B、漫反射也遵守光的反射定律

C、反射光线跟入射光线的夹角为120°，则入射角为60°
D、太阳发出的光传到地球约需500s，则太阳到地球的距离约为1.5×108km
4、体检时，小宏同学静立在体重秤上，其中属于平衡力的是                  （     ）
A、小宏受到的重力与秤对她的支持力   B、小宏对秤的压力与秤对她的支持力
C、秤受到的重力与秤对小宏的支持力   D、小宏对秤的压力与秤受到的支持力
5、现有橡皮、玻璃球、条形磁铁、盐水、纯水、铅笔芯六种物质，小明将它们分成两类，如下表所示。则小明是按照物质的哪种物理属性进行分类的                    （     ）

	第一类
	第二类

	橡皮、玻璃球、纯水
	盐水、铅笔芯、条形磁铁


Ａ、密度　　　　　Ｂ、磁性　　　　 Ｃ、导电性　　　　　Ｄ、比热容

6、小旻骑自行车在笔直的公路上以正常的速度匀速行驶时的功率约为70W，则他骑车时所受的阻力约为                                                           （     ）

A、2N      B、20N       C、200N        D、2000N

7、家用微波炉在正常工作时使用的微波频率是2450MHz，其波长约为           （     ）

A、24.5m      B、245m       C、0.12m         D1.2m

8、环境污染已成为人类社会面临的重大威胁，各种污染数不胜数。下列各词与环境污染无关的是                                                                 （     ）

①赤湖；②温室效应；③酸雨；④光化污染；⑤臭氧空洞；⑥潮汐；⑦水力发电
A、③⑦     B、④⑥     C、⑥⑦      D、②⑦
9、我国古代的文学作品中蕴含着丰富的物理学知识，下列表述中错误的是       （     ）

A、“臣心一片磁针石，不指南方誓不休”说明磁铁具有指向性

B、“冰，水为之而寒于水”说明冰的温度一定比水低

C、“飞流直下三千尺”中“飞流直下”的水的重力势能在减小

D、“北风卷地百草折”中的“百草折”的原因是力使物体发生形变

10、下列四种现象中，只发生能的转移而不发生能的转化的过程是              （     ）
A、烧水时，水蒸气顶起壶盖                 B、闭合开关后，灯泡发光
C、冬天，用手摸户外的金属杆时手感觉到冷   D、给电动自行车的蓄电池充电

11、物体放在凸透镜前某一位置时，在透镜另一侧离透镜20cm的光屏上成一个缩小的象，当物体移至离透镜15cm处时，所成的象一定是（      ）

A、倒立的象    B、正立的象    C、放大的象     D、缩小的象
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12、如图所示，旅游登山时背囊中的物品有轻有重，应该怎样摆放更科学       （     ）

A、 [image: image4.png]


把重的物品放在背囊下部       

B、 把重的物品放在背囊上部

C、从取拿方便考虑，把常用的放上部    

D、随意摆放都可以

13、当温度降低到相当低时，某些物质的电阻会变为零，这种现象叫做超导现象。假如科学家能研制出常温下的超导体，不应该用于                                   （     ）

A、电动机线圈        B、远距离输电中的输电导线

C、电磁起重机        D、白炽灯泡的灯丝

14、在我们所做的实验中用多次测量取平均值的方法来减小测量误差的是        （     ）

（1） 用刻度尺测量木块的长度  （2）研究杠杆平衡条件，实验先后进行多次

（3） 测小灯泡的功率          （4）伏安法测待测电阻的阻值

A 、（1）（4）     B、（2）（3）      C、（2）（4）       D、（1）（2）

15、综合实践活动中，（2）班同学在学了有关家庭电路的知识后安装了四盏电灯，你认为其中正确的是                                                             （     ）
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16、秋竹同学在厨房帮妈妈做饭时观察到了一些现象，并用所学物理知识进行了解释，其中解释正确的是                                                          （     ）

A、高压锅做饭熟的快，是因为压强增大，沸点降低

B、瓷碗碰碎不能复原，是因为分子间斥力大

C、打开电冰箱时冒出的“白烟”，是冰箱内的水蒸气液化形成的
D、炒菜时闻到香味是分子的无规则运动

17、电磁感应现象在生活及生产中的应用非常普遍，下列不属于电磁感应现象及其应用的是
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 （     ）

18、如图，一个鱼缸注满水，另一个注满水的相同鱼缸中浮有一只“小船”，以下说法正确的是：                                                                 （     ）
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A、漂浮在鱼缸中的“小船”受到的浮力大于重力

B、把两个鱼缸分别放在台秤上，台秤的示数相同

C、往鱼缸中加一些盐，“小船”受到的浮力增大

D、有“小船”的鱼缸底受到的水的压强较大
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[image: image8.bmp]19、如图所示的电路中，电源电压为30V，定值电阻为30Ω，滑动变阻器标有“60Ω 1.5A”字样，在该电路正常使用的情况下，则                                 （     ）

A、电路消耗的最大功率为75W        

B、电流表的最大示数为1.5A

C、滑动变阻器消耗的最小功率为45W  

D、电路总电阻的变化范围为0Ω~20Ω
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20、图中是某种光电计数器的原理示意图，其中R1的电阻值随着光照亮度的增大而减小，R2为定值电阻。工件随传送带运动，使光源的光线间歇地照射R1，A、B两点间的信号处理系统每获得高电压时计数一次。下列说法正确的是（     ）

A、工件挡住光线，使R1两端的电压变小

B、光线照射R1时，信号处理系统不计数

C、光线照射R1时，信号处理系统计数

D、工件挡住光线，使R1的电功率变大

二、填空题：（每空1分，共24分）
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21、如图所示，挂在弹簧测力计下的铁块置于一个匝数可变的电磁铁的上方。当开关S与1接通稳定后测力计的示数为F1，使滑动变阻器的滑片P向左移动到某一位置，弹簧测力计的示数为F2，则F1_______ F2；然后滑片P的位置保持不变，开关由1接到2，稳定后弹簧测力计的示数为F3，则F3_______ F2。(选填“=”、“>”或“<”)
22、如图展示了一些你熟悉的物理实验。请你根据要求填空：
(1) 通过a图的实验可以观察到的现象是_____________________________________。 

(2) 做b实验时不用常见的平面镜而代之以透明玻璃板，优点是不仅可以看到物体的像，而且__________________________。
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(3) 图c实验总结出________________定律。
23、近年来，由于人类大量燃烧煤、石油、天然气等化石燃料，排放出大量的二氧化碳，使温室效应不断加剧，导致全球气候悄悄变暖，从而造成海平面上升、热带风暴频发等气象灾害。据悉，完全燃烧1t煤将释放出___________t的二氧化碳。如果我们燃烧1t煤所放出的能量（q煤＝3×107J/kg），用来发电的话（火力发电的效率为30％），将发电         KWh。正衡初中共有36个教室，每个教室有14盏40W的日光灯，如果我们每天少开半小时的灯，每月将节约         度电，可以少向空中排放         t的二氧化碳（每月按30天计算）。由此想到，为了减缓全球变暖，我们应该在平时就养成节约能源的好习惯。
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24、跳绳是冬季的一种健身运动，旁人看起来似乎很简单，然而亲自跳起来就会感到运动量是相当大的。有位同学对此作了专门研究：跳绳者的质量m=50kg，跳绳者的重心高度随时间变化的情况如图所示。根据所给条件可估算出此跳绳者在1分钟内克服重力做功为       J，在1分钟内做功的平均功率为         W
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25、如图所示，在50N的水平拉力F作用下, 重800Ｎ的物体沿水平地面做匀速直线运动, 物体与地面间滑动摩擦力为120Ｎ.则滑轮组的机械效率为 _______ ；若物体的速度为0.2m/s,则1min内拉力做的功为 ___________ J．                                       

26、汽车是我们十分熟悉的重要交通工具。它应用了很多方面的物理知识与技术，请你运用所学的知识简要回答下列问题：
[image: image15.png]


（1）下列中的             （填代号）属于无污染汽车。

A．汽油汽车     
B．柴油汽车      
C．太阳能汽车
（2）如图是汽车司机看到的路边指示牌。在遵守交通规则的前提下，汽车抵达常州至少还需要             h。

（3）轿身的外形似于飞机的机翼，则轿车在快速过程中，由于          原因，使得轿车对地面的摩擦力             （填“增大”、“减小”或“不变”）。杠杆、轮轴在汽车上的具体应用有                        。

（4）发动机外装有水套，用循环流动的水帮助发动机散热利用了                 ；冬天，为防冻坏水箱，入夜时要排尽水箱中的水，防止                           危害。

（5）汽车在夜间行驶时，车内不开灯，这样可防止                             。

（6）运油车的尾部常拖着一条铁链，这是为了                   。
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27、用电器R1和R2上都标有“6V”字样，已知它们的电流
随电压变化的图象如图所示。利用该图象可求出用电器R1
的额定功率是______W；若把R1和R2串联在电源电压为
6V的电路中工作，则用电器R2的实际功率是_________W。
三、作图题：（每题2分，共6分）
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28、一物体做匀速直线运动，其运动的路程——时间图像如图所示，根据甲图像在乙图中画出其运动的速度——时间图像。

[image: image18.jpg]



[image: image19.bmp]29、将汽车钥匙插入仪表板上的钥匙孔，转动钥匙相当于闭合开关，汽车启动。请在下图中连接好控制汽车启动的电路图。
30、如图所示，一束光射向三棱镜，画出这束光

两次折射的大致光路。
[image: image20.png]LR 2. gEn
ERERGES



四、实验与探究：（第31题12分，第32题8分，第33题4分，第34题6分，共30分）

[image: image21.png]


31、近年来，交通部门加大了打击汽车超载超速的力度，这是为了交通安全和延长公路的使用年限。
课题一：从压强角度分析超载对路面的影响
(1)自重5t、载重10t的满载汽车，该车前后共有10个轮胎，每个轮胎与地面的接触面积约为0.04m2。则该车满载时对水平路面的压强为多少?（g取10N/kg）

（2）从物理学的角度分析，超载为什么会缩短公路的使用年限？
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课题二：关于超载危害交通安全的研究
(3)为什么要严禁超载？某课题组利用斜面、小球和木块进行研究。让质量不同的小球分别从同一高度静止开始滑下(如图所示)。小球经过A点时，速度相等。请根据实验现象，用学过的科学知识，解释超载存在的安全隐患。   

课题三：关于超速危害交通安全的研究

（4）请你仿照“超载危害交通安全”的研究方法，写出研究“超速危害交通安全”的研究方案。

32、小明自制了一个测定水箱水面高度的装置，如图所示。R是滑动变阻器，当水面在A处时，水面高60cm，滑动变阻器的滑片P恰好在最下端；当水面在B处时，水面高10cm，滑片P在最上端，从水位表（由电流表改装而成）指针所指刻度，可知水箱内水面高度。电流I和水面高h关系的图象如图所示，已知浮标体积为6×10－4m3，电源电压6V不变。

求：(1)当浮标体积的1/3浸入水中时，浮标所受的浮力是多少？

    (2)R1的阻值是多少？

(3)当滑动变阻器连入电路的阻值为20Ω时，水面高度是多少？(取g=10N/kg)
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33、阅读下面一段小短文，选择正确的答案：

   直线电流周围的磁场的磁感线在与导线垂直的各个平面上，是一些以导线上各点为圆心的同心圆，判断直线电流周围磁感线方向与电流方向之间的关系可用右手螺旋定则：右手握住导线，让大拇指所指的方向跟电流方向一致，弯曲的四指所指的方向就是磁感线的环绕方向（如图甲）。

（1） 通电直导线周围的磁感线的环绕方向如图乙所示，则导线中自由电子定向移动的方向是                                                            （     ）

A、从A到B                  B、从B到A

C、顺时针环绕导线运动        D、逆时针环绕导线运动

（2）试根据图丙中通电直导线左边和右边画出磁感线方向在图中标出电流方向。（点表示磁感线穿出纸面，叉表示磁感线穿入纸面）

34、实验小组的同学们把一只2.5V和一只3.8V的小灯泡连接成如图所示的电路，比较两灯的电阻和实际功率，记录了表1所示的实验数据．实验完毕，整理器材时，一位同学不慎把2.5V的小灯泡玻璃打碎了(灯丝未断)．这时发生了一个奇怪的现象：3.8V的小灯泡不仅没有因此而熄灭，反而更亮了．这是怎么回事呢?同学们猜想：可能是打碎玻璃使2.5V的小灯泡发生了短路，从而使3.8V的小灯泡两端的电压增大．为验证猜想，他们又对这个电路(2.5V的小灯泡玻璃被打碎后)做了与原来相同的实验，记录了表2所示的实验数据．
表1

	灯泡
	U/V
	I/A
	R/Ω
	P/W

	2.5V的小灯泡
	0.7
	0.30
	2.33
	0.21

	3.8V的小灯泡
	2.3
	0.30
	7.7
	0.69


表2

	灯泡
	U/V
	I/A
	R/Ω
	P/W

	2.5V的小灯泡
	0.5
	0.33
	1.5
	0.17

	3.8V的小灯泡
	2.5
	0.33
	7.6
	0.83


（1）分析表2中的数据，你认为同学们的猜想正确吗?为什么?
（2）比较表1、表2中的数据，你认为导致3.8V的小灯泡变亮(功率变大)的根本原因是什么?
（3）比较表1、表2中的数据，请提出一个新的问题并做出解释．
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